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 Розвиток книжкової справи в незалежній Україні 

1990-х років 

Напередодні відомих подій 1991 року, що зруйнували 

основи Радянського Союзу і призвели до утворення 

незалежних держав, частка України у загальносоюзному 

обсязі виданих книжок наближалася до 40%. Тобто, Україна 

посідала одне з провідних місць серед колишніх союзних 

республік та країн Східної Європи з видання книжок. 

На 1989 рік в Україні нараховувалося 26 державних 

видавництв, які здебільшого забезпечували потреби 

населення у книжковій продукції. У перерахунку на одного 

громадянина це становило 3,6 книги. Незважаючи на значні 

обсяги виробництва книг, існував гострий дефіцит багатьох 

видів літератури. 

На початку 90-х років сучасне українське книгови-

дання зароджувалось в умовах розвалу радянської еконо-

міки та непідготовленої до змін радянської системи книго-

видання. 

Принциповим етапом для подальшого розвитку книго-

видання України став ухвалений у 1990 році Закон "Про 

пресу та інші засоби масової інформації", яким було 

ліквідовано інститут цензури, знято ідеологічні обмеження, 

створено базові передумови для організації книговидання за 

новими ринковими принципами. Економічні основи нового 

книговидання було закладено дещо раніше — Законом "Про 

кооперацію в СРСР" 1988 року. Тобто у 1987—1990 роках 

зародились основи недержавної книговидавничої системи, 

орієнтованої на запити масового книгоспоживача. 

Проте, незважаючи на певну позитивну роль, ці заходи 

носили половинчастий характер, зберігши підконтрольну 

КПРС командно-адміністративну основу книговидання. 

Вітчизняна книговидавнича галузь перебувала в кризовому 

стані. Багато із намічених заходів не було втілено в життя, 

що загалом негативно позначалося на подальшому станов-

ленні українського книговидання та книгорозповсюдження.  

З отриманням видавництвами самостійності адмі-

ністративний розпорядчий центр поступово став не-

потрібним. До основних функцій Держкомвидаву входило 

вивчення читацьких запитів і розроблення відповідної 

державної видавничої політики. У серпні 1990 року 

Державний комітет Української РСР у справах видавництв, 

поліграфії і книжкової торгівлі перейменовано у Державний 

комітет Української РСР по пресі (після проголошення 

Незалежності — Державний комітет України по пресі). 

Внаслідок формування ринкової економіки склалися 

умови, що забезпечували можливість реалізації основних її 

принципів: свободи підприємництва, конкуренції, вста-

новлення цін відповідно до кон'юнктури ринку, оплати 

праці за результатами діяльності підприємств. Настала 

епоха конкуренції, в якій виживали і розвивалися фірми, що 

добре обізнані з читацькими потребами і правильно 

реалізують їх у підприємницькій політиці. 

У ринковій економіці по-новому виявляються супе-

речності, обумовлені характером книги: з одного боку — це 

явище культури, носій інтелектуально-духовного багатства 

суспільства, з іншого, книга — це комерційний товар. 

Бажання підприємств випускати та продавати тільки 

прибуткові книги призводить, особливо в умовах складного 

процесу становлення ринкових відносин, до зниження 

обсягу суспільно значущих, які не дають швидкого й 

високого прибутку. 

Після відміни цензурних обмежень книжковий дефіцит 

радянського періоду та дешевизна поліграфічних матеріалів 

і послуг призвели до різкого піднесення книговиробництва. 

Масовим накладом видавали раніше заборонені книги. 

Успіху можна було досягти простим передруком дефі-

цитних видань, що не вимагало значних коштів, часу та 

кваліфікованої праці. Видавничою справою і книжковою 

торгівлею зайнялись непрофільні організації, державні 

установи та підприємства "обросли" множиною коопера-

тивів. Інший шлях формування підприємницької діяльності 

в книжковому секторі — оренда державного підприємства з 

правом викупу — для книжкової справи було закрито. 

В умовах надцентралізації, численних заборон і 

обмежень, які союзна командно-адміністративна система 

встановила у видавничій справі, абсолютна більшість вищих 

навчальних закладів, науково-дослідних установ, бібліотек, 

музеїв була позбавлена права самостійного випуску 

навчальних і наукових видань. Реалізуючи положення 

Декларації про державний суверенітет України щодо 

самостійності у вирішенні питань науки, освіти, 

культурного і духовного розвитку, Державний комітет по 

пресі України наказом у жовтні 1991 року скасував систему 

обмежень на випуск вищими навчальними закладами, 

науково-дослідними установами, бібліотеками, музеями 

України наукових і навчальних видань, відновив право 

самостійного, за власними видавничими програмами 

випуску видань відповідно до роду діяльності. 

У 1991 році державні видавництва і книготорговельні 

організації отримали право застосовувати вільну 

торговельну націнку. Зростала роздрібна ціна на книги, 

знижувались обсяги накладів і кількість назв, зумовлені 

зростанням цін на папір, поліграфічні матеріали та послуги. 

До того ж левова частка доходів від реалізації книг 
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різноманітної тематики на українському ринку належала 

російським підприємствам. 

У зазначений період Книжковою палатою України (за 

даними доставлених обов'язкових примірників) зареєстро-

вано понад 220 нових видавництв. Фактично існувало дві 

групи видавництв: державні та кооперативні (малі під-

приємства, спільні підприємства, редакційно-видавничі 

кооперативи тощо). Активно займались видавничою 

діяльністю на початку 1990 років малі підприємства 

"Борисфен", "Абрис", спільне підприємство "Фолио", 

редакційно-видавничий кооператив "Золотые ворота" та 

багато інших. 

Так, у 1991 році було надруковано 5855 назв книг і 

брошур загальним накладом 136 415,9 тис. пр., з них 

32 видавництвами з державною формою власності — 

3037 книг і брошур (51,9%) накладом 108 881,9 (79,8%).  

За тематичними розділами випуск книг виглядав так:  

 технічна література — 23,6% (наклад — 5,1%);  

 політична та соціально-економічна література — 

16,6% (8,6%);  

 художня література — 14,6% (24,9%);  

 література з освіти — 9,1% (21,9%);  

 природничо-наукова література — 11,9% (1,1%);  

 дитяча література — 5,2% (28,4%).  

Дані свідчать, що в 1991 році художня і дитяча 

література видавалася досить великими накладами і 

становила більше половини (53,3%) усіх видань. Жанровий 

спектр і тематична своєрідність книжок так званих 

комерційних видавництв не відрізнялися різноманітністю — 

детективи, жіночі романи, фантастика. Великими накладами 

перевидавалися раніше дефіцитні дитячі книжки і 

перекладні детективи. 

На жаль, офіційну статистику випуску книг і брошур 

тих років варто сприймати як орієнтовну й приблизну. 

Видавці й поліграфісти часто порушували Закон "Про 

обов'язковий примірник документів", а більшість нових 

видавців про нього взагалі не чули, тому чимало видань не 

відображено в державній статистиці книговидання. 

Проголошення незалежності України, процеси поділу 

союзного майна, формування законодавчої бази власної 

економіки на нових засадах і органів управління нею, значне 

зменшення бюджетної підтримки, гіперінфляція не могли не 

позначитись і на стані національного книговидання. Цей 

період (особливо 1992—1994 роки) відзначається суттєвим 

зменшенням показників книговидання в Україні як за 

кількістю назв, так і за тиражами.  

Незважаючи на інфляцію, завдяки високій нормі 

прибутковості, що сягала декілька сотень відсотків, швидкій 

ліквідності комерційних видань, "тіньовий" книжковий 

бізнес розквітав. У його основі були державні ціни на 

поліграфію і матеріали, можливість встановлювати комер-

ційні ціни на продукцію при значному попиті на книгу. 

На книжковий ринок 1990-х років негативно вплинуло 

скорочення попиту внаслідок різкого падіння реальних 

доходів населення, значного зростання цін на продукцію 

виробничого і споживчого призначення. Уряд України 

змушений був відмінити державне регулювання цін на 

більшість товарів і прискорити приватизацію.  

Визначальним рушієм розвитку книжкової справи в 

Україні був процес приватизації підприємств. Серед основ-

них правових актів, що його регулювали, слід назвати 

закони України: "Про приватизацію державного майна" від 

4 березня 1992 року, "Про приватизацію невеликих 

державних підприємств (малу приватизацію)" від 6 березня 

1992 року. 

Процес згортання діяльності державних видавництв 

значною мірою спричинила ліквідація книготорговельного 

об'єднання "Укркнига" (1992), а разом із ним і 

централізованої мережі книжкової торгівлі в Україні. 

Сподівання, що книжкові магазини, перетворившись на 

підприємства колективної та приватної форм власності, 

зазнають економічного піднесення, не виправдалися. 

Більшість провідних книгарень, розташованих за радянських 

часів на центральних вулицях міст, впродовж одного-двох 

років перетворилися на ресторани, кав'ярні, магазини одягу 

та взуття. Важкі наслідки для книжкової справи мала 

ліквідація державної оптової торгівлі, яка відібрала у 

виробників книг головний канал розповсюдження, що 

відчувається й донині. 

У таких умовах важливою була політика державного 

протекціонізму щодо культури і книжкової справи як її 

складової. Вона почала проводитися у лютому 1992 року з 

ухваленням Закону України "Про оподаткування доходів 

підприємств і організацій". При визначенні пільг до обсягу 

виробництва входила література, видана українською мовою 

(книги, ноти та образотворча продукція), а також ці видання 

для національних меншин тиражем до 5 тис. примірників і 

підручники ― до 10 тис. примірників. 

Декретом Кабінету Міністрів України "Про податок на 

добавлену вартість" у грудні 1992 року звільнено від 

податку на добавлену вартість дитячі журнали і газети, 

пізніше у квітні 1993 ― учнівські зошити та підручники.  

Ескалація економічних проблем, породжених стрімким 

підвищенням цін на всі види ресурсів, незадовільним станом 

матеріально-технічного забезпечення, ускладненням про-

цесу платежів, орієнтувала роботу видавництв, виробничих 

об'єднань, підприємств і організацій на подолання не-

гативних явищ в їх діяльності, пов'язаних насамперед зі 

зменшенням обсягів випуску продукції та змінами у тема-

тичній структурі видань, на пошуки коштів для розвитку 

виробничої сфери, соціального захисту працівників. 

В умовах жорсткої конкуренції з боку новостворених 

видавничих комерційних структур більшість державних 

видавництв з великими труднощами вирішували питання 

забезпечення папером, іншими матеріальними ресурсами, 

підтримуючи фінансовий план здебільшого за рахунок 

власної ініціативи і підприємницької діяльності. 

Через відсутність обігових коштів, труднощі з 

конвертуванням карбованців у рублі та інші причини 

державне замовлення на випуск навчальних посібників 

та програм, видань для дітей, літературно-художніх 

творів і інших видань виконано видавництвами загалом 

лише на 38%. 

Водночас видавці України, використовуючи наявний 

інтелектуальний і науковий потенціал, настійно і 

цілеспрямовано дбали про випуск суспільно значущих 

видань, підвищення ролі видавничої справи у процесі 

державотворення та духовного відродження народу.  

Серйозні перешкоди виникли з реалізацією продукції 

видавництв, оскільки відбулися зміни у споживацькому 

попиті, а наявна система розповсюдження видань не 

відповідала вимогам ринкових відносин. Інфляційні процеси 

призвели до уповільнення обігу грошових коштів, а отже, 

погіршився фінансовий стан видавництв. Так, дебіторська 

заборгованість за відвантажені товари і надані послуги 

зросла за 1992 рік у 65 разів і становила 8,8 млрд крб. 

Вартість готової продукції на складах наприкінці року була 

1668 млн крб проти 23 млн крб на початок року (зросла 

майже в 73 рази). Такий стан свідчить, що існувала 

проблема реалізації виготовленої продукції через 

традиційну мережу книжкових баз і магазинів, що 
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фінансово вже були неспроможні здійснювати закупівлю і 

зберігання літератури. 

Брак стабільних замовлень на видання змусив 

видавництва зберігати частину виготовлених тиражів на 

складах, що створило додаткові фінансові труднощі. За цих 

умов постала проблема пошуку нових шляхів вивчення 

попиту і розповсюдження видань, яка відповідала б 

тогочасним умовам. 

Через високі процентні ставки видавництва майже не 

користувалися короткостроковими кредитами банків. На 

розрахункових рахунках не завжди були належні кошти, що 

призводило до несвоєчасної виплати заробітної плати 

працівникам і погашення заборгованості по платежах. 

Рівень використання виробничих потужностей з виго-

товлення книжково-журнальної продукції знизився до 56%. 

Викликало серйозне занепокоєння швидке старіння 

активної частини основних виробничих фондів полі-

графічного виробництва. Через неспроможність підприємств 

оновлювати технологічне устаткування рівень його 

зношеності у 1993 році підвищився до 62,3% проти 56,5 у 

1992 році. 

Недостатнє фінансування і матеріально-технічне 

забезпечення призвели до того, що у 1992 році державний 

контракт на випуск друкованої продукції видавництвами 

Комітету виконано лише на 55%. Особливо загрозливе 

становище склалося з випуском шкільних підручників. 

З вересня 1993 року фінансування не здійснювалось і робота 

припинилась.  

У травні 1993 року утворено Державний комітет 

України у справах видавництв, поліграфії та книго-

розповсюдження, що став правонаступником Державного 

комітету України по пресі. З січня 1995 — Міністерство 

України у справах преси та інформації. 

На початку 1995 року різко змінилась кон'юнктура 

ринку. Вартість паперу і поліграфічні витрати значно 

зросли, і відповідно різко подорожчали книги і брошури. За 

державним контрактом видавництвами, через недостатнє 

фінансування, в 1995 році випущено 85,9% планового 

обсягу. 

Такий стан здебільшого був зумовлений як обме-

женими коштами на випуск видавничої продукції для 

державних потреб, так і браком сировини та матеріалів, а 

також валюти для оплати їх поставок. 

Потреба в законі про видавничу справу особливо 

гостро відчувалася в умовах становлення ринкової 

інфраструктури. Адже неможливо було назвати навіть точну 

кількість видавничих організацій, різноманітних акціонер-

них товариств, малих підприємств, які випускали книги. 

Хоча саме їхня друкована продукція суттєво впливала на 

співвідношення україномовних і російськомовних видань, 

на деформацію структури видавничого випуску. 

Мінпресінформу України не вдалося повною мірою 

охопити питання, пов'язані зі значним скороченням випуску 

книг соціальної та культурно-освітньої тематики, які не 

давали швидкої економічної віддачі, а тому залишалися за 

межами інтересів недержавних видавничих організацій, 

яких стало майже в 12 разів більше, ніж у 1990 році. 

Незважаючи на таке бурхливе зростання суб'єктів видав-

ничої діяльності, кількість випущених протягом 1995 року 

книжок не збільшилась, а навпаки — зменшилась більш як 

вдвічі (за накладами). В Україні тоді на душу населення 

припадало всього 1,33 примірника книг, з них українською 

мовою — 0,6 примірника. Ще одна негативна тенденція, 

породжена стихією перехідного періоду, — значне 

скорочення випуску видань українською мовою, про що так 

гостро говорилося під час зустрічей Президента та Прем'єр-

міністра України з представниками творчих спілок.  

Таким чином, починаючи з 1994—1995 років, 

ситуацію на книжковому ринку визначали приватні 

видавництва. Так, у 1995 році з 6109 назв видань тільки 1299 

(21,2%) було надруковано державними видавництвами. Інша 

ситуація склалася з накладами: із 68 156 тис. пр. наклади 

державних видавництв становили 35 854,4 тис. пр. (52,6%). 

Слід додати, що наклади державних видавництв зросли за 

рахунок літератури з освіти (підручників), виданої у 

кількості 736 др. од. тиражем 32 285 тис. пр., що становило 

47% загальної кількості накладу. 

Щоб точніше охарактеризувати книжкову продукцію 

України періоду зародження нового книговидання, варто 

дати його характеристику за мовною ознакою. Так, у 

1991 році українською видавалося 1977 назв (33,8% за-

гальної кількості др. од.), накладом 73 368,6 тис. пр. (53,8%); 

російською — 3713 назв (63,4%) накладом 60 105 тис. пр. 

(44%), тобто за назвами україномовних видань було менше, 

ніж видань російською мовою, а за накладами навпаки. За 

п'ять років ситуація змінилася. У 1995 році значно 

зменшився обсяг російськомовної книги. Так, українською 

мовою за назвами видано 2855 друк. од. (що становить 

46,7% загальної кількості др. од.) накладом 32 054 тис. пр. 

(47%), а російською — 2343 назви (38,3%) накладом 

30 688 тис. пр. (45%).  

За короткий строк видавнича справа в Україні 

перейшла на ринковий шлях розвитку. Кількість суб'єктів 

видавничої справи невпинно зростала. Якщо в 1991 році 

251 видавництво друкувало книги, то в 1995 році їх 

кількість зросла більш ніж у три рази і досягла 773. Проте 

говорити про повну перебудову системи було ще рано — по 

суті, весь цей період видавці заповнювали лакуни 

книжкового випуску, що перейшов у спадщину від 

радянської системи. 

У 1996 році порівняно з 1990 видання книг в Україні 

зменшилось: за кількістю назв — на 30% (в абсолютних 

цифрах — 6074 назви); за накладами — у 3,5 раза (51 млн 

777 тис. пр.).  

Тривало співіснування залишків радянської видавничої 

системи, що ототожнювалося з державними видавництвами, 

і нового приватного книговидання. Так, якщо в 1993 році 

питома вага продукції недержавних видавництв у 

загальному книжковому випуску в країні становила за 

назвами 8%, а за накладами 20%, то вже в 1997 році ці 

показники були відповідно 51,9 і 61%, а в рейтингах 

видавництв-лідерів 1997 року приватні видавництва 

посідали більше половини списку. 

До періоду 1995—1996 років можна віднести й 

установлення "права книготоргівця над видавцем". На 

перший план поступово виходила проблема продажу, а не 

виготовлення книг. Торгівці книгами, що недавно купували 

тиражі для продажу, брали книги "на реалізацію" чи "на 

обмін". Збільшились терміни повернення коштів, вкладених 

видавництвами у виробництво книг: від трьох місяців на 

початку року до півроку і більше. Книга перестала бути 

дефіцитним і швидколіквідним товаром першої потреби. 

Жвавими темпами продовжувала розвалюватися державна 

система книжкової торгівлі — книготорги, особливо в 

регіонах, переорієнтувались на одержання прибутку не від 

продажу книг, а від надання в оренду торгових площин. 

Книги витіснялися з крамниць більш "ліквідним" товаром. 

Інфляція 1991—1995 років поступово знецінила оборотні 

кошти державних книготорговельних підприємств, 

фактично полишивши їх резервів саморозвитку. Саме тоді й 

розпочалася системна криза у розповсюдженні продукції 

книжкової галузі.  

Видавці мали вчитися торгувати, це стало питанням 

виживання. Різко зменшилася прибутковість бізнесу, 
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подовження строків обороту коштів змусило видавців 

перебудувати структури випуску, оптимізувати ціноутво-

рення на книги, створити власні (або в партнерстві з 

іншими) мережі реалізації. 

21—22 квітня 1997 року в Києві відбулася міжнародна 

конференція "Законодавство в світі книги: шляхи реалізації 

в Україні рекомендацій Ради Європи", що була ініційована й 

організована Українською асоціацією видавців за підтримки 

та участі Ради Європи, Книжкової палати України, Асоціації 

книгорозповсюджувачів України, Національної бібліотеки 

України ім. В. І. Вернадського та Парламентської бібліотеки 

України. 

До числа учасників конференції ввійшли міжнародні 

експерти Ради Європи, вчені та викладачі, провідні 

українські видавці, поліграфісти, книгорозповсюджувачі, 

бібліотекарі. На конференції були присутні депутати 

Верховної Ради України, працівники Кабінету Міністрів, 

міністерств і відомств України. 

У доповідях і виступах учасники констатували, що в 

Україні, на відміну від країн ближнього і далекого 

зарубіжжя, книга позбавлена уваги і підтримки з боку 

держави. За роки незалежності задекларовано, проте не 

зроблено реальних кроків з піднесення книговидання і 

книгорозповсюдження до належного в демократичному 

суспільстві рівня. 

Унаслідок гальмування владою процесу реформування 

податкової політики у книговидавничій галузі та її 

законодавчої бази і невідповідності їх існуючим між-

народним стандартам: 

― у 1996 році було видано лише 0,99 примірника 

книги на одного громадянина України; 

― знизилася до критичної межі кількість освітніх та 

наукових видань (за назвами і тиражами), що спричинило 

поглиблення кризи освіти і науки в державі; 

― припинилося бюджетне фінансування бібліотек і 

цільових видавничих проектів, покликаних забезпечити 

поповнення фондів бібліотек, що стало головною причиною 

різкого зубожіння останніх і відтак обмеження інфор-

мованості населення та зниження його інтелектуального 

потенціалу; 

― упав авторитет країни в очах європейської 

спільноти, яка почала сприймати Україну як державу, де 

влада не опікується книгою, освітою, культурою; 

― Україна стала джерелом прибутків для видавництв 

ближнього зарубіжжя, які, використовуючи податковий тиск 

влади України на власних виробників та протекціоністські 

закони своїх держав, поставляли до нашої держави значно 

дешевшу та поліграфічну якіснішу книжкову продукцію; 

― виник дефіцит кваліфікованих фахівців, а отже, 

знизився загальний фаховий рівень видавничої сфери, 

зросла кількість підприємств, які припинили видання 

книжок і перепрофілювалися; 

― поліграфічні підприємства занепали через значне 

зменшення замовлень, а також моральне і фізичне старіння 

обладнання, пов'язане з браком коштів на його  

модернізацію; 

― деградувала книговидавнича, книгорозповсюджу-

вальна та бібліотечна системи, що рівнозначно руйнуванню 

загальнодержавного інформаційного простору; 

― стрімко зросла собівартість української книги, 

внаслідок чого вона стала недоступною пересічному 

читачеві [4]. 

Виходячи з аналізу кризового стану книговидання і 

книгорозповсюдження та бібліотечної справи в Україні, 

учасники конференції дійшли висновку про необхідність 

рекомендувати органам законодавчої та виконавчої влади в 

Україні ряд заходів, виконання яких могло різко змінити 

ситуацію з книговиданням в Україні і зробити галузь 

прибутковою.  

1997 рік для книговидання України був прикметним: 

ухвалено Закон України "Про видавничу справу", який мав 

стати фундаментом для книговидавничої діяльності в нових 

суспільно-економічних умовах. Введення в дію закону 

вимагало певних зусиль для реалізації його положень, 

розроблення підзаконних актів, дальшого вироблення 

заходів щодо підтримки видавничої справи. Пропозиції 

Мінпресінформу з цих питань частково враховано в Законі 

України "Про податок на додану вартість", згідно з яким 

книги вітчизняного виробництва, підручники і навчальні 

посібники звільнено від оподаткування з продажу. 

Того самого року почала реалізовуватися Національна 

програма випуску суспільно необхідних видань, 

започаткована відповідно до постанови Кабінету Міністрів 

України від 28 грудня 1995 року № 1057. Через несвоєчасне 

і часткове фінансування реалізація програми розпочалася з 

другої половини 1997 року. Фактичний її обсяг становив 

лише 32,6% передбаченого. І все ж було покладено початок 

важливій справі: випущено ряд актуальних видань для 

потреб бібліотек, фахівців, для розвитку культури, освіти, 

науки. Таким чином підтримано й вітчизняного виробника у 

книговидавничій галузі. 

Порівняно з 1989—1990 роками кількість випущених 

книг у 1997 році зменшилася більш як на третину, а їх 

тиражі — майже вчетверо. Незважаючи на значне зростання 

кількості видавничих структур (їх у 1997 році в Україні 

функціонувало майже 800, з яких 22 державних, решта — 

видавництва та видавничі організації творчих і наукових 

організацій, інших форм власності), цей спад 

продовжувався. Лише протягом 1995—1997 років тираж 

випущених у країні книжок скоротився на 20%. На одного 

жителя в Україні випускалося в середньому менше однієї 

книжки. Для порівняння: в 1996 році в Російській Федерації 

на одного жителя припадало 3,2 книги, в Німеччині — 

12 книг. 

Особливу тривогу, як і раніше, викликало становище з 

випуском книг українською мовою. Їх кількість і тиражі не 

сягали й половини усіх випущених у країні видань. Майже 

не друкувалися твори сучасних українських письменників. 

Так, у 1996 році було видано лише 32 назви книг (у тому 

числі 2 для дітей), авторами яких є члени Спілки 

письменників (із них 12 — це книги письменників 

української діаспори). 

Знизилася до критичної межі кількість освітніх і 

наукових видань (за назвами, тиражами), що поглибило 

кризу освіти і науки в державі. 

Припинилося бюджетне фінансування бібліотек і 

цільових видавничих проектів. Це стало головною 

причиною різкого зменшення обсягів бібліотечних фондів, а 

отже, обмеження інформованості населення, зниження його 

інтелектуального потенціалу. 

Серйозні проблеми виникли в модернізації полігра-

фічного комплексу. Державна програма розвитку націо-

нального книговидання і преси на період до 2000 року, 

затверджена 28 лютого 1995 року Указом Президента 

України, практично не виконувалась. Із 51,2 млн грн і 

328,3 млн дол. США, які за Програмою передбачалося 

виділити централізовано на розвиток видавничо-полігра-

фічної бази, протягом перших трьох років було виділено 

лише 1,5 млн грн (на технічне переоснащення Дніпро-

петровської паперової фабрики). 

Брак новітнього сучасного поліграфічного обладнання 

і матеріалів, зниження кількості замовлень на випуск 

друкованої продукції призвели до того, що потужність 

вітчизняних поліграфічних підприємств використовувалася 
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на 40—45%, а друкування книжок здійснювалось в інших 

країнах (Росії, Словаччині, Бельгії та ін.), де якість друку 

вища, а поліграфічні послуги дешевші, ніж в Україні. 

Не менш гострим було питання реалізації книжкової 

продукції. Прийняття директивних рішень щодо комер-

ціалізації підприємств торгівлі без урахування специфіки 

книжкового ринку призвели до фактичної руйнації 

налагодженої мережі книгорозповсюдження, яке в Україні 

до 1990 року здійснювалось здебільшого через мережу 

систем державної та книжкової торгівлі та "Укроопспілки". 

Її проводили понад 1200 державних книготорговельних 

підприємств та 2208 книгарень споживчої кооперації. 

На 1 січня 1996 року в Україні діяло близько п'яти 

тисяч книготорговельних підприємств. Із них: 5 — у 

загальнодержавній власності (у 1991 році в Україні було 

1100 організацій книжкової торгівлі), 2869 — у державній 

комунальній власності, 220 — на оренді, близько 

2000 установ стали приватними. 

У процесі приватизації перепрофілюються і взагалі 

зникають книжкові магазини. Так, у Києві припинили 

існування спеціалізовані книгарні "Пропагандист", "Перед-

платні видання", "Науково-технічна книга", "Сузір'я", 

"Ноти". 

Особливе занепокоєння викликав стан бібліотечних 

колекторів. До комерціалізації книгорозповсюдження в 

Україні було 30 бібліотечних колекторів. У Закарпатській, 

Рівненській, Сумській, Хмельницькій областях, м. Горлівці 

бібколектори реорганізовані в структурні підрозділи 

(склади, відділи по комплектуванню бібліотек) при 

новоутворених книготорговельних організаціях. У Маріу-

полі бібліотечний колектор ліквідовано, в шести областях — 

приватизовано. 

Роздержавлення бібліотечних колекторів поставило 

під загрозу процес поповнення книжкових фондів десятків 

тисяч бібліотек різних систем і відомств України [6]. 

Тривожна картина склалася із забезпеченням друко-

ваною продукцією сільського населення. В Укоопспілці 

ліквідовано Управління книжкової торгівлі, в облспо-

живспілках та райспоживспілках — відділи книжкової 

торгівлі. Скоротилась мережа книгарень споживчої коопе-

рації — на 01.06.96 до неї входило 503 підприємства. 

Значним недоліком книгорозповсюдження в Україні 

стало припинення міжнародного книгообміну на держав-

ному рівні. Міжнародні ярмарки, в яких упродовж останніх 

років брали участь видавництва України, економічного 

ефекту від реалізації друкованої продукції ще не давали. 

У листопаді 1996 року постановою Кабінету Міністрів 

України вилучено із переліку об'єктів, які не підлягають 

приватизації, 57 об'єктів системи Мінінформу. У листі 

Президенту України у лютому 1997 року Мінінформ 

України (назва з лютого 1997) зазначав, що вилучення 57 

провідних книжкових, газетно-журнальних видавництв, 

підприємств поліграфії та книгорозповсюдження із переліку 

об'єктів, які не підлягають приватизації, є передчасним, 

оскільки ще не розроблено концепцію формування 

національного інформаційного простору, не ухвалено 

закони України "Про приватизацію об'єктів соціальної 

сфери" та "Про видавничу справу". Книговидання в Україні 

вже зазнало значних втрат, коли хвилею малої приватизації 

було зруйновано розгалужену мережу книгорозпов-

сюдження. Враховуючи ці обставини, Мінінформ України 

вважав за доцільне залишити у державній власності ряд 

видавництв, поліграфічних та книготорговельних під-

приємств, науково-дослідних інститутів та Книжкову палату 

України — єдиний орган статистики, обліку і збереження 

всіх видів видань. (Пізніше, Законом України від 7 липня 

1999 року № 847-XIV затверджено перелік об'єктів права 

державної власності, що не підлягають приватизації, до 

якого увійшло 49 об'єктів Держкомінформу України 

(правонаступник Мінінформу), та Перелік об'єктів права 

державної власності, що не підлягають приватизації, але 

можуть бути корпоратизовані, до якого увійшло 9 об'єктів 

Держкомінформу України.) 

Кризові явища у національній видавничій сфері були 

зумовлені передусім відсутністю належної уваги і підтримки 

з боку держави. На жаль, законодавство України розглядає 

книгу як предмет матеріального виробництва, а не як 

частину національного культурного надбання, джерело 

інтелектуального і духовного збагачення. Видавці зазнають 

великого податкового тиску, не в змозі протистояти 

монополії підприємств енергетики і теплопостачання, 

невиправданим вимогам орендодавців. 

Книги в Україні не звільнені від податку на додану 

вартість, як це зроблено в багатьох країнах світу (Аргентині, 

Бразилії, Ірландії, Англії, Норвегії, Росії та ін.), де введено 

нульову або знижену ставку на ПДВ. Так, у Росії наприкінці 

1995 року було ухвалено Закон "О государственной 

поддержке средств массовой информации и книгоиздания в 

Российской Федерации". Цим документом усі суб'єктів 

видавничої справи було звільнено від податку на прибуток і 

ПДВ, а також від митних платежів при ввезенні для власних 

потреб поліграфічних матеріалів, технічного та техно-

логічного обладнання, програмних продуктів тощо. 

Як зазначав російський дослідник, "до 1996 року 

російське книговидання не без втрат, але в цілому успішно 

перебороло першу серйозну кризу. І отут треба віддати 

належне тодішньому керівництву Російської Федерації (РФ), 

що підтримало видавців введенням наприкінці 1995 року 

податкових пільг на ЗМІ. Це був своєчасний і продуманий 

крок, що згодом виявився в якісному й кількісному 

зростанні російського книговидання. Так, уже наступного, 

1996 року, приріст випуску книжкової продукції становив 

близько 10 тисяч найменувань. Важливо відзначити, що за 

весь період дії цих пільг (1996—2001) не було жодного 

випадку зловживань ними. Тобто пільги діяли "за місцем і 

ефективно" [4]. 

Протекціоністські положення цього закону призвели 

до здешевлення російських книг, які заполонили книжковий 

ринок України і були джерелом прибутків зарубіжних 

видавництв. Наслідком стало масове скасування видавцями 

Росії замовлень на друкування книг українськими 

поліграфічними підприємствами. 

З 1996 року починається неухильне і стрімке згортання 

українського національного книговидання і, відповідно, 

стрімке зростання російського книговидання та окупація 

ним книжкового ринку України. Протягом наступних 

чотирьох років (1996—1999) російська книга поступово 

витіснила українських видавців з усіх секторів книжкового 

ринку України і посіла на ньому панівне становище, окрім 

одного сектору — освітньої книги для середньої школи. І це 

не зважаючи на те, що Законом України від 3 квітня 

1997 року "Про податок на додану вартість" звільнено від 

оподаткування операції з продажу (передплати) і доставки 

періодичних видань друкованих засобів масової інформації 

вітчизняного виробництва; продажу книжок вітчизняного 

виробництва; продажу учнівських зошитів, підручників та 

навчальних посібників.  

Прискорив процес згортання книговидання в Україні 

Закон "Про податок з прибутку" від 1 жовтня 1997 року, 

який було піддано гострій критиці. Згідно з ним видавець 

мусить платити податок з прибутку: 

— з моменту відвантаження книжкової продукції 

незалежно від строків розрахунку оптовика за неї; 
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— із сум, авансованих замовником видавцеві під 

видання книги (хоч спеціалістам відомо, що підготовка 

книги може тривати 7—8 місяців і більше, а авансовані суми 

покривають витрати на папір та поліграфічні послуги); 

— з вартості придбаного видавцем для власних 

видавничих потреб паперу, оскільки він розглядається не як 

сировина, а як прибуток підприємства. 

Ці дії урядових структур примусили вітчизняних 

видавців ще більше скоротити тематику і тиражі 

виготовлюваних книг, а це, відповідно, збільшило на певні 

відсотки собівартість національної книги, зменшило 

надходження до бюджету. 

За підсумками роботи галузі у 1998 році в річній 

доповіді Мінінформу України зазначалося, що Міністерство 

інформації продовжувало реалізацію Національної програми 

випуску суспільно необхідних видань за державним 

замовленням. Основною проблемою її виконання є 

недостатнє бюджетне фінансування — лише 27% перед-

баченого. 

Улітку 1999 року Міністерство освіти України надало 

свій гриф і право на видання за власний кошт навчальних 

посібників кільком московським видавництвам, отже, 

питання окупації російською книгою сектору освітньої 

літератури українського книжкового ринку було лише 

питанням часу. 

Загалом за період 1996—1999 років державою було 

значно урізано бюджетне фінансування видання підручників 

для загальноосвітніх шкіл. Найбільш показово це можна 

побачити на такому прикладі. Якщо у 1986—1990 роках 

щорічні тиражі підручників за бюджетні кошти тільки 

базового видавництва Міністерства освіти України 

коливались у межах 40—46 млн підручників, то у 1997—

1999 роках видавництвами усіх форм власності їх було 

надруковано всього близько 28 млн примірників, що 

становило лише половину річної норми фізичного 

забезпечення підручниками. 

Підводячи підсумки 1999 року, можна констатувати: 

— на 90—92% книжковий ринок України було 

окуповано дешевою російською книгою; 

— почалось активне проникнення російських видав-

ництв у такий, раніше суто національний, сектор книго-

видання, як освітня література; 

— в Україні залишилося близько 150 малопотужних 

видавництв, які разом видали книжок у 1999 років менше, 

ніж одне московське видавництво "АСТ", яке, до речі, 

2000 року видало 21 книгу українською мовою; 

— практично згорнуто програму видання шкільних 

підручників (видавництва власних коштів не мають, а 

держава неспроможна фінансувати її за рахунок бюджету); 

— більшість тиражів 1999 році була в межах від двох 

до трьох тисяч примірників, а отже, в момент виходу книга 

перетворювалася на бібліографічну рідкість; 

— на одного громадянина припадало 0,25 книги з 

виданих упродовж 1999 року.  

З огляду на реальний стан економіки країни та 

небажання відповідних керівників урядових структур 

об'єктивно оцінити майбутні наслідки втрати власної 

видавничої галузі книговиробники не покладали особливих 

надій на прийняття у 2000 році заходів, які б змінили на 

краще стан видавничої справи в Україні. 
Однак на кількість і якість книжок, виданих в Україні 

за той період, це мало вплинуло. Нові видавництва (у своїй 
більшості), випустивши одну чи дві книжки, згортали 
діяльність. Хоча слід відзначити, що водночас сформувалася 
група (близько 200—250 приватних видавництв), яка 
наполегливо продовжувала займатися книжковим бізнесом, 
сподіваючись на кращі часи. 

У 1999 році планувалось видати 148 назв підручників 
для вищої школи. Фактично видано 7% запланованого. 
Забезпечення підручниками середньої школи (за даними 
Міносвіти) становило: 

 основні класи (5—9) — 59%; 

 старші класи (10—11) — 34%. 
На 10 млн українських дітей 1999 року було видано 

лише 1 млн дитячих книжок. 
Таким чином, за ринкових умов відбулося зміщення 

акцентів. Книга набула функціонального значення і стала 
товаром, який може і повинен приносити прибуток, проте 
через недалекоглядну політику уряду потрапив під 
податковий тиск, внаслідок чого скоротилися кількісні та 
знизилися якісні показники випущеної продукції. Водночас 
послабшав інтерес до читання, україномовна література 
опинилася в умовах жорсткої конкуренції з російською.  

Тенденції й темпи занепаду українського націо-
нального книговидання свідчать про те, що в Україні на 
рубежі третього тисячоліття власне українська книга 
поставлена на межу вимирання. Словом, державна політика 
у видавничій справі в останні дев'ять років ХХ ст. 
відзначалася безсистемним, хаотичним характером і не була 
спрямована на забезпечення розвитку й підтримку 
національного книговидання. 
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